

# 把创新发展主动权掌握在自己手中

——二论深入贯彻落实习近平总书记广东考察重要讲话精神

本报评论员

“实现中华民族伟大复兴宏伟目标时不我待，要有志气和骨气加快增强自主创新能力和实力，努力实现关键核心技术自主可控，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。”在广东期间，习近平总书记来到格力电器股份有限公司，考察企业加强自主核心技术研发、推动产业优化升级情况。习近平总书记同科研人员亲切交谈指出，实体经济是一国经济的立身之本、财富之源。先进制造业是实体经济的一个关键，经济发展任何时候都不能脱实向虚。旗帜鲜明地为实体经济撑腰鼓劲，坚定有力地为民营企业打气加油，对发挥企业创新主体作用和市场导向作用，实现高质量发展作出统筹部署。

天行健，君子以自强不息。中华民族奋斗的基点是自力更生，攀登世界科技高峰的必由之路是自主创新，所有企业都要朝这个方向努力奋斗。西方国家之所以能称雄世界，一个重要原因就是掌握高端科技。从全球范围看，科学技术越来越成为推动经济社会发展的主要力量，创新驱动是大势所趋。

核心技术是国之重器，最关键最核心的技术要立足自主创新、自立自强。只有把核心技术掌握在自己手中，才能真正掌握竞争和发展的主动权，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。真正的核心技术

是买不来的，不能总是指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平，更不能做其他国家的技术附庸。

在发展路径上，我们要坚持中国特色自主创新。这条道路最大的优势就是我国社会主义制度能够集中力量办大事，这是我们成就事业的重要法宝。实践证明，过去我们在条件艰苦的环境下，举全国之力搞出了“两弹一星”、高温超导、中微子物理、量子反常霍尔效应、纳米科技、干细胞研究、人类基因组测序、超级杂交水稻、高性能计算机等重大科研成果，靠的是这一法宝，今后我们推进创新跨越也要靠这一法宝。只有继续坚持走中国特色自主创新道路，才能不断增强创新自信，不断开创科技创新发展的新局面。当然，自主创新不是闭门造车，不是单打独斗，不是排斥学习先进，不是把自己封闭于世界之外。在经济全球化深入发展的大背景下，我们更要深化国际交流合作，充分利用全球创新资源，在更高起点上推进自主创新。

人民对美好生活的向往，是我们的奋斗目标。人民的需要和呼唤，是科技进步和创新的时代声音。随着经济社会不断发展，我国人民过上美好生活的新期待日益上升，提高社会发展水平、改善人民生活、增强人民健康素质对科技创新提出了更高要求。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。建设世界科技强国的冲锋号已经吹响，我们当牢记时代赋予的创新使命，树立创新自信的民族自豪感和责任感，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力，做出无愧于时代的创新成就。

资料来源：《光明日报》（2018年10月28日01版）

[http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2018-10/28/nw.D110000gmrb\\_20181028\\_3-01.htm](http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2018-10/28/nw.D110000gmrb_20181028_3-01.htm)

